

为企业分忧愁 搞民品立新功
老工人张立品被破格任命为工程师

本报讯 (记者 桂子 特约通讯员 何炯) 干了20多年机修工的老工人张立品在企业生产陷入“低谷”时,不惜借债2000余元,潜心研制民品——“多功能煤炉”,并获得国家专利。解放军三五〇七工厂日前破格任命他为工程师,张立品的这种为企业分忧愁精神在全厂传为美谈。

今年50岁的张立品,1961年参加工作后当了一名机修工。平时,他对技术精益求精,一丝不苟,经常开动脑筋搞革新。当他看到自己的企业在军转民后生产一度落入“低谷”时,强烈的主人翁责任心促使他搞起了民品煤炉的研制。从此,他几乎牺牲了自己全部业余时间和节假日。为了筹措试制经费,他不仅搭上了自己工资,还借别人2000多元钱。经过反复试验,他设计的“多功能煤炉”终于获得成功,先后荣获“陕西省先进炉具”称号和国家发明专利证书。

不久,一些单位和个人闻讯后纷纷出高价购买他的专利,其中有人提出以1.5万元的价格买取这项技术,并高薪聘请他当顾问。老张一概婉言谢绝了。然而,

他却把这项发明专利无偿地奉献给企业,工厂为此专门成立了炉具分厂,老张也被调到分厂当起了“以工代干”似的技术员。

为了发挥这一民品的效能,老张潜心钻研,先后开发设计出5种不同规格、型号和用途的炉具,

“老纺织”的情怀

“这东西好着呢,还能用,扔了怪可惜的”。这是西北国棉二厂织布车间老工人袁景华常说的一句话。朴实的言语恰巧衬托出这位1952年进厂的“老纺织”对企业的一片深厚感情。

每当他看到掉在地上的棉纱、机件,总是要心疼地捡起来。有一次,袁景华上早班。回家吃饭的路上,看到地下掉了一支纱,这时离车间已经很远了,吃饭时间又紧张,可袁景华还是把纱捡起来送回车间去。和他一起回家吃饭的工人都说他“多事”,可他只是淡淡一笑地说:“这纱还能用,扔了怪可惜的!”

车间里照明用的日光灯很多,日光灯上的启动器,寸把长的小玩意,扫天窗的工人一扫扫过去,可能会掉下好几个来。掉了就重换一个呗,谁也不把它当一回事。可袁景华却瞄上了:这小东西虽然值不了几个钱,可扔了怪可惜的。他看见一个就捡起来一个,积攒得多了,就给电气运转室送去。一位电工动情地告诉笔者:“袁师傅送来的启动器,恐怕都有上千个了。”如果购买一个启动器按四角钱计算,袁景华至少为厂里节约3000余元钱。30多年来,这位老工人天天如此,年年如此。他究竟捡回多少有用的东西,价值有多大?也没有谁能够说得清。然而,正是这些无法统计的数字,却使我们看到了一位“老纺织”水晶般的心灵。

(刘志强 周宁光) ②



打麦场,

土院子。在县委组织的学雷锋演讲会上,几百号人在听蒲城县城

“女强人”的爱

本报记者 周新安 通讯员 王银龙 廉明杰

关粮站付面工刘凤莲的事迹报告。此起彼伏的掌声,驱散了凤莲多年来的委屈,她感慨万分,潸然泪下……

一

凤莲命苦。她祖籍河南,三年困难时期随父母逃荒到陕西蒲城,5岁便没了爹。为了生计,娘给人当过奶妈、推过磨、卖过水。凤莲18岁那年,被招到河南一家五金厂工作。经人介绍,她接受了一个失去妻子的军人的爱情。结婚时,她没有买一分钱的东西,连一双新袜子也没有。

丈夫李秀更怕影响家庭感情,将前妻所生的女儿送了人。婚后凤莲向丈夫保证五年内自己不生孩子,坚持把孩子要回来。为了筹集100元的抚养费,她下班后帮五金厂拔铁丝、和泥、搬砖,夫妻俩不买菜,到郊区菜地里捡回一些人家不要的菜叶菜帮煮熟凉拌上吃。这样,总算凑够钱把孩子赎了回来。多年来,她把女儿视如己生,从各个方面都让女儿比亲生儿子优越一点。去年女儿考上了渭南体校,在孩子临行前,凤莲把真情告诉了她,女儿开始不相信,说她有神经病,当李彩虹从父亲眼里得到证实时,懂事的女儿默默地跪在她面前,泣不成声……

二

1985年初,刘凤莲被调到面粉库当付面员。付面工作又脏又累,对此她全然不顾。她每天提前15分钟上班,将库房地面和门窗器具打扫干净,把米面码得整整齐齐,等候顾客;每天下班后,她都将落地粮精心整理,筛选挑拣,力争不浪费一粒粮食。几年来,经她筛选挑拣的落地粮就有1500多斤。从1985年到现在,经她付出的成品粮达1500万斤,从未发生过短斤少两或超耗现象;每年她平均整理面袋6万多条、麻袋4000多条,也从未出现过短库。

刘凤莲经常注意分析顾客的心理活动及特点,根据不同性格的顾客,采取不同的服务方式,使其高兴而来满意而归。多年来,她没与顾客发生一次争吵。为了方便顾客,她还专门准备了针线包,每天都帮助顾客缝补破损面袋,几年来单她为顾客缝补破损面袋、麻袋所用的线和绳子就达十几斤。

三

刘凤莲发现一些孤寡老人和残疾人买粮困难,便默默地承担了为他们义务



我与企业共命运

送粮的工作。

1931年参加革命、年近80高龄的老红军黄罗武,儿女都不在身边。老伴去世后,老人买粮十分困难。1985年以来,

刘凤莲坚持把米、面粉、馒头、挂面等送到老人家,并帮老人做家务、洗衣服。老人有病时,凤莲几乎每天都去看他。今年2月份,黄老无意中流露出他的油不够吃,凤莲便把自己的10斤油送给了老人,而她自己却去买议价油。

有一天,曾因抢救战友失去了一只手而且双目失明的军人功臣贺成章,迈着艰难的步子摸着路前来粮站买粮,凤莲主动上前搀住贺成章,热情询问。当她得知贺成章的实际困难后,便坚持为贺家送粮上门,有时还帮贺家挑水做家务。有一次,当凤莲推着自行车,冒着雨踏着泥泞路把米面送到贺家时,贺成章紧紧地拉着她的手哽咽着说:“凤莲,你不只是送来了米面,而是送来了希望。”

据不完全统计,1985年以来,刘凤莲利用业余时间先后为群众义务送粮270余次,行程2000多里,送粮达29500斤。送粮户也由1985年的两户发展到47户。

四

凤莲的丈夫在外省工作,所有家务和抚养两个孩子的责任全部压在了她的肩上,凤莲并没有因此而影响工作。她每年出勤达345天以上。8年多时间她没请

光荣榜

1989年五一劳动奖章获得单位

- 国营长岭机器厂
西北国棉五厂
国营二六二厂
陕西钢厂二轧车间400轧机甲班
陕西宝鸡氮肥厂电力检修二班
金城铝业公司61#电铲机台
汉中合金厂青年运输突击组
渭南地区棉纺织厂细纱车间丙班四组
西安造纸网厂铸造小组
陕西省耀县水泥厂烧成车间窑头工段三号窑班
陕西省铜川矿务局鸭口矿掘进五队王印堂小组
西铁分局西安客运段279/280次第四女子包乘组

1989年五一劳动奖章获得者

- 米金梅(女) 王贵祥 冯万顺 鱼耀龙 刘忠 艾绍山
高峰 高志明 严善乐 李玉莲(女) 张树庆 强志发
王兴安 李久红(女) 马一凡 田家乐 宋喜存 阎培华
李根元 邱世杰 伏九德 李洪升 韦长民 马平均 宋同安
罗振武 杨正强 赵喜民 张保松 李华

瞄准国际市场 不断开发创新

临潼县玻璃厂产品全部销往海外

本报讯 (记者 郝振宇) 地处骊山脚下、华清池畔的临潼县玻璃器皿厂紧紧瞄准国际市场,不断开发创新,从而实现了产品全部出口。自1984年以来,该厂产品远销到欧美、东南亚近20个国家和地区,为国家赚取美元300多万,平均每个职工创汇上万元。

连年被上级主管部门评为出口创汇先进单位。

建于70年代初,现有职工300余人的这家县办企业,原先仅生产一般的瓶罐产品,由于产品不对路,曾陷入连工资都发不出的境地。面对困境,他们不怨天尤人,而是主动走出去与省市外贸部门合作,从更新产品着手,为企业寻求生机。

一开始,他们按外贸要求的规格加工一些简单的生活器皿。但他们并不满足,而是不断收集信息,研究国外需求,尝试采用中国陶瓷、雕塑手法,生产东方特色的玻璃工艺品,夺取市场的主动权。几年来,该厂先后研制推出了280多种产品,都深受市场欢迎。去年,该厂生产的花瓶系列产品荣获部优“百花奖”,“骊山”牌酒具和花瓶,分别获得首届北京国际博览会的银牌和铜牌。②

红红火火庆“五一”

西安各工人俱乐部文体活动丰富多彩

本报讯 “五一”国际劳动节期间,西安市总工会将在7个工人俱乐部组织丰富多彩的文体活动,使全市职工欢欢喜喜渡节日。

“五一”期间,各俱乐部将举办电影招待会、联谊舞会及各种小游艺活动,还

(李丽) ②

举办乒乓球、台球擂台赛,篮球赛,象棋、围棋、桥牌赛,摔跤赛和拔河赛。同时,还将推出7台综合文艺晚会,融曲艺、小品、舞蹈、时装表演等于一炉,从多方面讴歌工人阶级的盛大节日。

刘凤莲的自强不息和无私奉献,得到了社会的承认。她到蒲城县粮食局8年来,年年被评为先进工作者,连续三次荣获物价、计量信得过营业员称号,并被县妇联誉为“女强人”。

陕西省气功协会第二医疗门诊部

迁址启事

为上扬祖业,宏放气光,治病救人,特异功能气功师周世泰同志应陕西省气功协会聘请进行气功门诊,为省气协集资。

服务项目: 气功咨询; 气功纠偏; 气功组场治病

门诊时间: 每周星期二至星期日上午9时至12时

地点: 由劳动公园迁至西安西郊团结二路远东公司俱乐部招待所院内(乘101路电车到团结南路站下车; 一路汽车到新华书店下车) 电话: 4-1931转俱乐部

免费赠送

黑龙江省宁安县科学技术信息部在治理整顿中扎根,深化改革中前进,以雷锋精神为准则,免费向本报读者赠送当今最新致富项目。所赠项目经有关权威人士论证,本单位认真筛选,真实可靠。是乡镇企业、城镇、农村个体专职、业余理想的致富之道,需者付五角邮资即寄。

联系人: 孙丽娜 邮编: 157400

西安常压锅炉厂

陕西省先进企业、文明单位

荣获省、市优秀、优质产品奖

地址: 西安市长安中路141号

电话: 52009、53153

电挂: 2290

邮政编码: 710061